

DOI: 10.3969/j.issn.1672-8874.2010.04.002

围绕用党的创新理论育人铸魂 把建设学习型党组织落到实处

孔 诤

(国防科学技术大学 政治部, 湖南 长沙 410073)

[摘要] 军队院校肩负培养高素质新型军事人才的重大使命, 扎实推进学习型党组织建设, 要把以党的创新理论武装为根本加强学习型党组织建设作为重要政治责任, 把促进对党的创新理论知信行统一作为学习型党组织建设的主要成效, 把扎实推进党的创新理论“三进入”作为学习型党组织建设的基本途径, 把健全完善党的创新理论武装工作机制作为学习型党组织建设的有力保证。

[关键词] 党的创新理论; 育人铸魂; 建设学习型党组织

[中图分类号] E251.3 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1672-8874 (2010) 04-0009-03

Establishing Study-oriented Party Organizations by Applying the Party's Innovative Theories to Training Personnel and Cultivating Spirit

KONG Zheng

(Political Department, NUDT, Changsha 410073, China)

Abstract: The military academies shoulder the important mission to train high-caliber military personnel of a new type. To promote the establishment of study-oriented Party organizations in a down-to-earth manner, we must regard equipping ourselves with the Party's innovative theories as the important political responsibility, integrating study, belief with the application of the Party's innovative theories as the major achievements, and introducing the Party's innovative theories into the textbooks, classes and cadets' minds as the basic means, and forming a sound working mechanism for the Party's innovative theories as the solid guarantee for establishing study-oriented Party organizations.

Key words: CPC's innovative theories; training personnel and cultivating spirit; establish study-oriented Party organizations.

建设学习型党组织, 是保持和发展党的先进性的基础工程, 是加强党的建设的课题新任务。军队院校肩负培养高素质新型军事人才的重大使命, 贯彻落实胡主席“以党的创新理论武装为根本加强学习型党组织建设”^[1]的重要指示, 必须紧紧围绕高举旗帜、育人铸魂, 充分运用和发挥人才、学科、校园文化等资源优势, 突出重点, 抓住关键, 切实推进用党的创新理论武装头脑、培养人才工作, 把建设学习型党组织这项重大而紧迫的战略任务抓紧抓好。

一、要把以党的创新理论武装为根本加强学习型党组织建设作为重要政治责任

坚持用党的创新理论武装头脑, 是高举旗帜、听党指挥的政治要求, 也是提高认识能力和思维层次的根本途径。为此, 党中央把加强科学理论武装作为建设学习型党组织的首要任务。军队院校加强学习型党组织建设, 必须站在党的事业和军队建设发展的高度, 适应时代发展和形势任

务的新要求, 以强烈的政治责任感, 坚持用党的创新理论育人铸魂。

一是着眼推进党的事业不断发展来展开。把理论旗帜作为统领全局、贯穿各项工作的灵魂, 是我们党八十多年历史经验的总结, 也是推动党的事业不断发展的根本保证。在全党集中深入开展学习实践科学发展观活动结束后, 如何进一步巩固扩大学习实践活动成果, 是我们党面临的一个重大现实问题。为确保学习实践科学发展观活动常态化、党的组织建设科学化, 党中央作出大力推进学习型党组织建设的战略决策, 强调要把坚持科学理论武装作为建设学习型党组织的根本任务。党中央的决策和部署, 继承了无产阶级政党重视学习、善于学习和保持党的先进性的优良传统, 体现了我们党一脉相承而又与时俱进的马克思主义建党思想。军队院校培养的人才能否坚定不移高举旗帜、听党指挥, 事关党和国家的前途命运, 事关中国特色社会主义事业的兴衰成败。这就要求院校在学习型党组织

[收稿日期] 2010-10-25

[作者简介] 孔诤 (1960-), 男, 湖北通城人, 国防科学技术大学政治部政研室主任、副教授, 主要从事军队政治工作和思想政治教育研究。

建设中,必须坚持用党的创新理论武装头脑、培养人才,更加自觉地肩负起确保中国特色社会主义伟大事业代代相传的崇高使命。

二是适应社会形势任务发展变化来进行。在信息化迅猛发展,全面推进改革开放和社会主义现代化建设的环境下,意识形态领域斗争日趋复杂激烈,社会结构、社会组织形式、社会利益格局发生深刻变化,社会大变革,观念大碰撞,文化大交融,“80后”、“90后”青年学员,思想活动的独立性、选择性、多变性、差异性明显增强,如何用中国特色社会主义理论体系引领社会思潮,抵制各种错误和腐朽思想影响,铸牢高举中国特色社会主义伟大旗帜、走中国特色社会主义道路的精神支柱,是摆在军队院校面前一项重大课题和艰巨任务。面对西方国家加紧对我国实施西化、分化战略,各种敌对势力加紧在意识形态领域对我国进行渗透破坏活动,敌对势力同我们争夺下一代的斗争十分尖锐复杂,必须坚持用党的创新理论育人铸魂,加强人民军队性质和宗旨教育,深入培育当代革命军人核心价值观,坚决批判和抵制“军队非党化、非政治化”和“军队国家化”,进一步巩固校园思想文化阵地,打好意识形态领域斗争的主动仗。

三是围绕履行使命、推进科学发展来实施。我们党历来重视学习,特别是在每一个重大历史转折时期总是号召全党同志加强学习,而每次这样的学习热潮都会推动我们的事业实现大进步大发展。努力掌握和运用一切科学的新思想、新知识、新经验,是党始终走在时代前列引领中国发展进步的决定性因素。^[2]履行党和人民赋予的新世纪新阶段历史使命,完成多样化军事任务,推进国防和军队建设科学发展,必须拥有大批思想道德素质、科学文化素质、军事专业素质和身体心理素质全面发展全面过硬的高素质新型军事人才。军队院校必须坚持用党的创新理论引领青年学员人生追求,指引军旅生涯航向,为青年学员健康成长成才、提高素质提供正确的价值导向,打牢听党指挥、服务人民、英勇善战的思想政治基础,确保培养的人才在任何时候任何情况下,始终做到坚决听从党的召唤,坚决维护国家和人民利益,一往无前、勇挑重担,经受住各种严峻考验,成为国防和军队建设科学发展的中坚力量。

二、要把促进对党的创新理论知信行统一作为学习型党组织建设的主要成效

建设学习型党组织的基本目标是提高思想政治水平,关键在提高能力素质,自觉用理论学习成果指导实践。坚持用党的创新理论育人铸魂,要坚持理论联系实际的马克思主义学风,促进青年学员对党的创新理论的知信行统一,努力使他们成为实践社会主义核心价值体系的模范,做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者、科学发展观的忠实执行者、社会主义荣辱观的自觉实践者、社会和谐的积极促进者。

一是增强学习践行党的创新理论的自觉性、坚定性。邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观,坚持和发展了马列主义和毛泽东思想,凝结了几代中国共产党人带领人民不懈探索实践的智慧和心血,是党最可宝贵的政治和精神财富。要深化对中国特色社会主义理论体系的教育,

引导青年学员准确把握中国特色社会主义理论体系的时代背景、实践基础、科学内涵、精神实质,进一步坚定中国特色社会主义共同理想信念,增强高举中国特色社会主义旗帜、坚持中国特色社会主义道路、坚持中国特色社会主义理论体系的自觉性、坚定性。要激发学员的学习内在动力,引导认清科学理论武装对自身成长成才的重要作用,变被动学为主动学,倡导原原本本读原著,引导深钻细研、深入思考,克服“文化快餐”影响,解决“浅阅读”问题。创新自主学习方式方法,广泛开展交互式学习、研讨式交流、论坛式研讨,在相互启发、思想交锋中明辨是非、坚持真理、坚定信仰。

二是掌握党的创新理论蕴涵的世界观方法论。党的创新理论凝结了我们党进行中国特色社会主义理论和实践探索的伟大成果,与马克思列宁主义、毛泽东思想一脉相承,生动体现了唯物论和辩证法的精髓。坚持用党的创新理论育人铸魂,最根本的是要在引导青年学员掌握贯穿其中的马克思主义世界观方法论,悉心领悟党的创新理论的科学精神、与时俱进的理论品格和改革创新的实践品质,着重学好《国防和军队建设贯彻落实科学发展观重要论述选编》,在真学真懂真信真用上下功夫,培养开阔的世界眼光、把握全局的战略思维、开拓创新的精神、求真务实的作风,提高观察、分析和解决问题的能力。

三是促进对党的创新理论知信行的有机统一。坚持用发展的马克思主义指导客观世界和主观世界的改造,是理论联系实际学风的体现,也是加强学习的根本方法。坚持用党的创新理论育人铸魂,要遵循认知规律,紧密联系学员思想行为实际,坚持学以致用,用以促学,在“知”中坚定“信”,在“信”中促进“行”,在“行”中升华“知”,实现“知信行”有机统一,努力使学习成果转化为对党的创新理论的坚定信念,履行我军历史使命的价值追求,立志成才的精神动力,立身做人的行为准则。

三、要把扎实推进党的创新理论“三进入”作为学习型党组织建设的基本途径

推动学习全员化、常态化、长远化,是建设学习型党组织的内在要求。坚持用党的创新理论育人铸魂,院校的各级党委、领导干部和广大教员肩负着重要责任,必须坚持用党员的理论武装带动群众的理论武装,着眼推进马克思主义中国化、时代化、大众化,以领导干部“三进入”带动学员“三进入”,把各类人员的积极性充分调动起来、作用有效发挥出来。

一是充分发挥党委机关和领导干部的表率作用。党委、机关和领导干部是建设学习型党组织,党的创新理论武装的组织指挥者、示范者,要切实发挥表率作用。坚持先学一步,学深一些,要充分利用党委中心组、理论轮训集训、课题研究等方式,把学习研究党的创新理论的成果转化为谋划工作的思路、促进工作的措施、领导工作的本领,以领导干部的“进思想、进工作、进决策”带动“进教材、进课堂、进学员头脑”工作。

二是充分发挥教员的主导作用。教员是知识的重要传播者和创造者,是学员成长成才的指导者和引路人,在党的创新理论“三进入”中具有不可替代的主导作用。要按

照胡锦涛总书记在全国优秀教师代表座谈会上提出的四条要求，提高教员的理论素养、思想素质和教书育人能力本领。把立德树人作为全体教员的崇高责任，做到身教言教，学为人师、行为世范，以特有的人格魅力、学识魅力影响感召学员。政治理论教员要以方永刚为榜样，做深入学习、积极传播、真诚信仰、模范践行党的创新理论的表率。

三是充分发挥学员队干部的一线组织作用。学员队干部处在基层一线，与学员接触最多、联系最紧密，是“三进入”末端的组织者。要发挥在重大主题教育和政治理论课教学中的纽带作用，架起教员与学员知识传输、思想交流、心灵沟通的桥梁。发挥用马克思主义中国化的最新成果武装头脑、指导工作的组织作用，有计划地组织全体人员认真学习研究党的创新理论，推动马克思主义中国化最新成果向基层延伸、向全员覆盖。

四是充分发挥政治理论课教学在“三进入”中的主阵地作用。政治理论课教学是党的创新理论武装的主渠道、主阵地，紧跟党的理论创新步伐，充分体现当代中国马克思主义发展的最新要求，是政治理论课教学的根本任务。要认真组织实施中国特色社会主义理论体系教学，制定政治理论各门课程“三进入”教学实施方案，构建以中国特色社会主义理论体系为主线的内容体系、课程体系、教材体系。严格教学管理，着力打造精品课程，增强政治理论课课堂教学效果。抓好政治理论学科建设，不断提升理论品位、科学品位和学术品位，实现政治理论课教学理论性、思想性、知识性的有机统一，引导学员在理性思辨中遨游，充分领略党的创新理论的真理力量和理论魅力。

四、要把健全完善党的创新理论武装工作机制作为学习型党组织建设的有力保证

建设学习型党组织是党的一种建设模式、一项长期战略任务，要有经常化的工作机制作保障。要按照党中央提出善于把握规律、富有创新精神的要求，贯彻落实胡主席“完善学习制度，丰富学习内容，创新学习方法”^[3]的重要指示，坚持把用党的创新理论育人铸魂作为一项长期任务和系统工程全方位推进，贯穿到院校建设各个领域，渗透到教学训练各个方面，融入到人才培养各个环节。

一是坚持政治理论课教学、重大主题教育、经常性思想教育相结合。这是学员学习党的创新理论的主要途径，在党的创新理论武装中具有重要作用。推进党的创新理论“三进入”，必须抓好三者的结合渗透，实现三者的有效对接。政治理论课教学要突出创新理论系统传授，打牢思想理论根基；重大主题教育要紧贴形势任务，解决重大现实思想问题；经常性思想教育要着重把握学员思想脉搏，有针对性地回答解决学员的思想认识和立身做人、成长成才

中的一系列困惑。

二是坚持教学主课堂、社会大课堂、网络新课堂相结合。教学主课堂、社会大课堂、网络新课堂是学员学习党的创新理论的重要渠道。教学主课堂要充分利用时间集中、课程规范的优势，强化正面灌输，夯实理论根基。社会实践大课堂要充分利用社会资源，引导学员用马克思主义的立场观点方法，洞悉社会、分析问题。网络新课堂要充分利用开放性、互动性、及时性特点，拓展教育时空，引导学员自主学习。

三是坚持教学、训练、管理相结合。专业课教学、军事训练、日常管理是“三进入”重要载体和时机。专业课教学要紧密结合学科和课程特点，找准切入点，把党的创新理论有机渗透到各门课程教学之中。军事训练要充分发挥思想政治教育作用，引导学员把练技术、练战术与练思想、练作风有机统一起来。日常管理要坚持寓教于管，帮助学员加强品德修养，规范行为养成。要把推进学习型党组织建设与开展创先争优活动结合起来，通过不断强化重视学习、崇尚学习、坚持学习的自觉意识，使学习成为一种自觉行为、生活习惯和人生追求。

四是坚持科学理论武装、思想道德培育、校园文化熏陶相结合。科学理论武装、思想道德培育、校园文化熏陶是加强党的创新理论武装的重要环节和条件。要坚持用中国特色社会主义理论体系凝聚意志、铸牢军魂，用社会主义核心价值观体系振奋精神、激励斗志。要把加强学习与品德修养相结合，把提高思想理论水平与锤炼道德操守一致起来，坚持学以铸魂、学以益智、学以励志、学以立德、学以修身，保持积极健康的人生态度和生活方式，提高抵御腐朽思想侵蚀的能力。要切实用中国特色社会主义理论体系熔铸校园文化，用校园文化培育和塑造共同价值取向和精神追求，建设崇高先进的精神文化，科学完善的制度文化，严谨创新的学术文化，知行统一的行为文化，格调高雅的环境文化，把弘扬马克思主义学风与培育优良校风结合起来，形成忠诚、严格、科学、勤奋、文明的风尚，努力营造崇尚学习的环境氛围。

[参考文献]

- [1] 胡锦涛.在会见出席全军党的建设座谈会代表时的讲话[Z].2010.
- [2] 中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定[N].人民日报,2009-9-18.
- [3] 胡锦涛.在全党深入学习实践科学发展观活动总结大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2010.

(责任编辑:卢绍华)